

LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

Año X

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32.

JACA

Jueves 30 Noviembre de 1946

Franko
concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 521

Ética nacional

El estudio completo y circunstanciado de la historia de la voluntad nacional, de sus caídas y exaltaciones, de sus virtudes y vicios, en suma el conocimiento del vivir nacional como sujeto de conducta son los principales factores de toda ética nacional.

La honradez, la inteligencia, el civismo, las dotes legislativas de talentos preclaros que esculpidas quedaron en leyes sanas para beneficio del ciudadano, podrán por efecto del egoísmo y de la envidia sustraerse a la admiración temporalmente, pero la reacción se impone, la verdad splende y destruye la corroña y esparce sus ondas sobre la colectividad; al grito

difamador de la multitud ignorante y obcecada sucede la voz moral de la misma multitud enseñada y disciplinada.

En la lucha singular entablada entre la falacia y la ética, vencen siempre los hombres buenos, los que por su entereza y altas dotes culminar deben en la gobernación del Estado. Porque los españoles del siglo XX son herederos de los reconquistadores de la Edad Media de los heroes de Lepanto y Trafalgar, de los sabios y justos varones del siglo de oro.

Y la conducta futura de una nación, sus ideales de renovación su destino, no son cosas arbitrarias ni objeto de entretenimiento de espíritus fanáticos o soñadores. La raíz y posibilidad de realización de los destinos nacionales hay que

buscarlos en la conducta preterita del pueblo respectivo, y sobre todo, en sus aptitudes peculiares, que es lo que da la noción exacta de su genio y vocación.

El periodico es gran auxiliar de la ética, pues ahondando en las entrañas de los problemas nacionales, nótase la influencia sobre las colectividades de la prensa sana e imparcial y de la astuta y revolucionaria; y en sus columnas sociólogos, legisladores y estadistas exponen investigaciones, ideas y teorías que por su bondad reclamada se traducen en hechos prácticos o por no adaptarse al sentir de la colectividad son rechazadas.

En la conciencia popular se observan a veces coincidencias raras entre las opiniones de arriba y de abajo. La prensa es fuente inapre-

ciable de investigación de las ideas de una region, escritura leyendas y tradiciones más o menos vivas que perpetuadas y recopiladas sirven para el estudio del desarrollo de los países. Por eso la prensa sensata es factor primordial en el desarrollo de la ética nacional, preparando con su obra redentora la España del porvenir.

Miguel Ancil

Pamplona, y Noviembre 1916

LA LUCHA AEREA

La pesca de los Zeppelines en Inglaterra

Un escritor suizo que acaba de regresar de Inglaterra donde ha permanecido durante varias semanas, ha facilitado a «La Tribuna

318

LA CRUZ JAQUESA

frontera de Navarra, de asentar treguas de un año con los navarros, los cuales poco antes habían venido sobre Tiermas con grande número de gente, y los de la villa se defendieron con grande ánimo y no pudieron hacer daño alguno, y el rey proveyó de más gentes y mandó que estuviesen en aquella frontera, y tuviese cargo della don Rui Jimenez de Luna». IV, 82.—No dice más nuestro Cronista. Pero el analista navarro nos da algo de luz para explicarnos ese «poco antes,» pues refiriéndose a aquellas fechas advierte que «a este tiempo se hicieron muchas entradas y presas de una y otra parte por ambos reinos, caudillando la gente de Navarra D. Juan Corbarán de Lehet, y la de Aragón D. Pedro Cornel, Don Juan quedó vencido y prisionero, y se rescató después a mucha costa.» Moret, XXV, 2.

Un siglo más tarde de estos sucesos, y pocos años después de la fecha del Diploma de D. Juan I, reinando su hermano D. Martín (1398) «pasaron algunas compañías de gente de caballo y de pie del conde de Fox por el Val de Salazar, y entraron en Aragón y combatieron y escalaron la villa de Tiermas que está en la frontera de Navarra, y ganaron por combate el castillo. Esto fué un domingo del mes de mayo. Cuando tuvo el rey aviso desto, mandó al marqués de Villena y al conde de Urgel, y a los ricos-hombres y caballeros que se aperciesen, porque determinaba ir en persona contra el conde de Fox. Este llamamiento se hizo a quince de mayo, y luego envió a Gil Ruiz de Libori gobernador de Aragón con doscientos hombres de armas de los que llamaban bacinetes, y con cuatrocientos ballesteros (ya no se nombran «almogávares»), y fué proveído por capitán general de las montañas de Jaca don Fernán Lopez de Luna, hermano de la reina doña María, y fueron con sus compañías de gente de caballo mosen Lope de Gurrea y Pedro de Gurrea, Pedro Jimenez de Ambel y Juan Martínez de Alfocea a juntarse con el gobernador... para que acudiesen con sus gentes al castillo

LA CRUZ JAQUESA

315

MORET, *Anales, Lib. XXX, Cap. VIII.* Casi lo mismo viene a decir nuestro Zurita, añadiendo que «porque después los navarros fueron hacia la comarca de Jaca, el rey mandó a Pedro Jimenez de Pomar, que tenía cargo de la sobrejuntería de Jaca y Huesca, que proveyese que todos los de los lugares que no estaban en defensa, se recogiesen a Jaca, y diósele cargo de ciertas compañías de gente de caballo; y a otros dos caballeros que se decían Martin Perez de Latrás y Marco Perez de Latrás, se dió cargo de las compañías de ballesteros, y de los peones de aquellas montañas.»

En estos sucesos se cumplen las condiciones del Documento de Tiermas; ruptura inmotivada de contratos solemnes hechos ante el Cardenal Legado, agresión del rey de Navarra unido al de Castilla, y devastación y saqueo de la comarca donde está Tiermas. Pero todavía no se nombra esta villa.

«En el año siguiente de 1363—dice el analista navarro—para que la guerra se hiciese con más vigor por la parte de Navarra, el rey de Castilla envió dos mil hombres de armas al de Navarra. Más con todo este refuerzo no hizo el rey D. Carlos cosa de mucha monta contentándose solamente con correr las tierras de Aragón por las partes de Sos, Egea, Tiermas y Val de Ansó, causando grandes daños con talas, incendios y otras hostilidades para las cuales tiene ordinariamente el soldado la mano más pronta y más diestra que para

mar. Entroncada en el siglo XVII, por falta de rama masculina, a la ilustre casa de «La Cerda» que se unió después a la de «Colón» (descendiente del insigne Almirante), hállase hoy representada con todos sus antiguos derechos en los Titulos de Parcén (con Grandeza) y Contamina, cuyo jefe actual lleva los apellidos de La Cerda y Carvajal, y conserva, como recuerdo del abolengo de los POMAR, el patronato de algunas Parroquias de esta comarca, entre otras la de Sigüés, de cuya Baronia (actualmente extinguida) fueron señores aquellos primitivos mesnaderos. Así consta en los libros de fundaciones que dejaron en ese pueblo, y se confirma por los valiosos regulos que hicieron a su iglesia y por la capilla y cripta que tienen en ella. Se recordará algo de esto en la Sección de Numismática.

de Ginebra», datos interesantes acerca de los procedimientos que emplean los aviadores ingleses para «pescar» a los zeppelins alemanes.

El procedimiento es muy ingenioso y permite a un avión cualquiera, por muy pequeño que sea, luchar ventajosamente con un zeppelin de grandes dimensiones y obligarle a aterrizar.

El avión de combate contra el zeppelin va armado de un anzuelo sobre el cual está enrollado un hilo metálico de 300 a 400 metros. Del extremo del cable pende un ancla de muchos brazos, provista de tres bombas, fijadas proximalmente a dos metros una de otra. Este es todo el armamento.

Veamos ahora cómo trabajan. Desde el momento en que las sirenas de alarma señalan la presencia de un zeppelin, el avión se eleva rápidamente hasta alcanzar una gran altura. Es indispensable que el avión, antes de comenzar la lucha, se haya remontado algunos cientos de metros sobre el zeppelin.

Cuando los reflectores han iluminado convenientemente la aeronave alemana, el avión calcula su altura y sube o baja hasta colocarse a trescientos o cuatrocientos

metros sobre él, tomándole de flanco y desarrollando rápidamente el hilo.

Una vez terminados estos preparativos, se dirige en línea recta contra el zeppelin, volando perpendicularmente. Entonces el hilo avanza y termina por tocar el vientre del dirigible.

Después, el avión continúa su curso subiendo o bajando el hilo hasta que el ancla se amarra en la armadura del zeppelin o imprime a las bombas una sacudida que las hace explotar. Al mismo tiempo, el hilo, roto por la explosión, deja en libertad al avión.

Las bombas abren los flancos del dirigible, incendiándole y derribándole.

El piloto encargado de manejar el hilo hasta hincar el ancla en el zeppelin, tiene que ser muy experto, porque en el momento en que se verifica la explosión, sufre el avión una sacudida tremenda, para neutralizar la cual es precisa mucha serenidad, mucha sangre fría y un dominio absoluto del aparato. Una vez que la explosión se verifica, ya no hay peligro alguno.

Muchos aviadores ingleses han pagado cara su audacia en esta clase de empresas, pero las des-

gracias de unos no han servido más que para aumentar el entusiasmo de los demás y así, por cada uno que muere, son diez los que se prestan a intentar la peligrosa aventura.

Tal es el entusiasmo que estos procedimientos de captura han producido en Inglaterra, que la «pesca» de zeppelins han llegado a ser el sport de moda.

Los servicios que los «aviones pescadores» vienen prestando en la Gran Bretaña son incalculables. Hoy, no existe allí miedo alguno a la presencia de los zeppelins. El número de estos, derribados, es muy grande y ya se considera completamente seguras las costas, de los ataques de las monstruosas aeronaves alemanas.

Lazaro Vacodia



El peligro de la humedad

Una casa húmeda constituye un peligro constante que llega a ocasionar grandes perjuicios si no se procura poner remedio.

Las casas nuevas miradas con tanta prevención, no son las únicas que tienen este defecto, y si la humedad es siempre peligrosa lo es mucho [menos

cuando está producida por la reciente construcción de una finca, que cuando dimana de las deficiencias de una casa vieja.

La primera es temporal; los tabiques, aun frescos, se secarán; basta con darles poco tiempo para ello. Esto no quiere decir que las personas que se niegan a estrenar una casa nueva cometan un error; por el contrario, la desconfianza en esta materia será prudencia.

Pero es preciso mirar con doble prevención las casas viejas cuya construcción defectuosa, el empleo de malos materiales; la falta de ventilación y otras causas han creado una atmósfera húmeda muy difícil de combatir.

Ni la calefacción ni el tiempo podrán corregir este defecto; por el contrario, el calor hará más sensible la humedad.

Si por imprevisión o por precisión habita, lectora, uno de estos caserones antiguos, debes poner en práctica el siguiente medio de saneamiento.

En todos los cuartos oscuros abrir ventanas y colocar chimeneas con salida de aires, arrancar los papeles y barnizar las paredes con una preparación de cera amarilla y esencia de trementina, en una proporción de quinientos gramos de esencia por cincuenta de cera; después se pinta con matoline del color que se quiera.

En las casas deshabitadas durante mucho tiempo se absorbe la humedad del ambiente y la que se desprende de los muros, colocando en los cuatro ángulos de cada cuarto una cazolita con cal y en el centro un gran recipiente con agua fría. Al cabo de varios días, y después de haber hecho una limpieza muy minuciosa, conviene abrir todos los balcones, puertas y ventanas, poner en cada cuarto un plato de hierro lleno de espliego, bien apretadito, con un ascua en el centro, con objeto de que se vaya quemando poco a poco

las operaciones de una campaña bien arreglada. A la verdad; el rey de Navarra hacía de cumplimiento esta guerra y quería que lo entendiese así el de Aragón, aunque no quisiera que lo llegase a entender el de Castilla; y por eso entretenía y cebaba la codicia y el furor de sus auxiliares, los castellanos, con la licencia de aquellos estragos y presas que adormeciese las sospechas». MORET, *Id.* XXX. VIII, 9.—No cabe un retrato más perfecto del rey de Navarra.

Hace Zurita narración más extensa de estos acontecimientos y fija su fecha en marzo del mismo año 1363. Para contrarrestar las acometidas de los castellanos y de los navarros «repartieronse solos ciento cincuenta caballos del Infante D. Martín y del estado del conde de Luna en Épila, Pedrola y Egea; los capitanes Jimen Pérez de Roda con cuarenta a Épila, otro capitán con sesenta a Pedrola, y Lope de Gurrea se puso en Egea con los otros cincuenta. En Tiermas estaba con alguna gente Artal de Azlor, y en aquella comarca residía por capitán general contra la frontera de Navarra Jimen Pérez de Pomar; y en Sos se puso otro caballero que se decía Rui Perez de Abarca.—En esta furia, entendiendo que Egea estaba a muy grande peligro, el infante D. Fernando y el conde de Urgel enviaron allá algunas compañías de gente de caballo, porque el rey de Navarra tenía ya dos mil hombres de armas que el rey de Castilla había enviado, y se venía acercando a las fronteras de Egea, Sos y Tiermas; y también Pedro Jordán de Urriés y Jordán Perez de Urriés enviaron allá toda la gente de caballo y de pie que pudieron haber, y se fortalecieron los castillos de Tauste y de aquella comarca, y la mayor parte de la gente se entro en Sos. También el Val de Ansó, que está muy vecino al reino de Navarra, padeció mucho daño por la gente de guerra de los navarros y castellanos; pero acudió hacia aquella parte Pedro Jimenez de Pomar, que era capitán de las montañas de Jaca, con gente de los valles de Aysa, Aragüés, Echo, Canfrán,

Vilanova y Borao, que confinan con aquel valle de Ansó, y puso a defender los pasos». IX. 43.

Aunque en la expedición anglo-navarra de septiembre de 1366 contra Jaca no se nombra explícitamente a Tiermas, hay un dato de fuerza para aceptar esa fecha como más probable que las de junio del 62 y marzo del 63. Tanto Zurita como Moret consignan—aunque difieren en el lugar—que en aquellos sagrados y solemnísimos juramentos de Uncastillo y de Sos, se dieron mutuamente los reyes prendas de lo pactado. «Para cumplimiento y seguridad de estos pactos—dice Moret—se dieron rehenes de ambas partes: de la de Aragón, la ciudad de Jaca y las villas y fortalezas de Uncastillo, Sos, Egea y Tiermas, que estuviesen en fidelidad de D. Ramón Alamán de Cervellón, caballero aragonés, quien, desnaturalizándose de Aragón, se había de hacer vasallo del rey de Navarra para entregarle los rehenes si el de Aragón no cumplía lo prometido. El rey D. Carlos ofreció en rehenes al de Aragón las villas y castillos de Sangüesa, Gallipienzo, Ujué, Aibar, Cáseda, Pitillas y la Peña y más la persona de Arnaldo de Lusa, Señor de Lusa, que ahora era su Camarero Mayor y privado muy favorecido.» XXX, VIII, 4.

No aparece en parte alguna que el rey de Aragón, faltando a lo jurado, diese al de Navarra autoridad sobre sus rehenes. Si sacrificó a los de Tiermas, y tal vez a los de las otras plazas pignoradas, a su propia malicia debe atribuirse y al despecho por la dura lección recibida ante los muros de Jaca, y por no haber podido rendir a Tiermas.

Por su situación fronteriza sufrió esta villa en varias ocasiones, además de las citadas, las acometidas de los enemigos de Aragón. Refiere Zurita que hallándose en Huesca el rey D. Alfonso III en mayo de 1286 disponiendo los asuntos del reino (que hacía poco había heredado de su padre D. Pedro el Grande) entre otras cosas «tratose en la misma sazón por medio de D. Pedro señor de Ayerbe, que estaba en la



EL SEÑOR
D. MARIANO IGUÁCEL Y LABASA

DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD
FALLECIO EL DIA 26 DEL ACTUAL, A LOS 46 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— E. P. D. —

Su apenada esposa doña Pilar Sanz Pueyo; hijos María, Emilia, Esteban, Julio y Pascual; hermano don Dámaso; madre y hermanos políticos; tíos, primos y demás parientes

Al comunicar á sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les suplican encomienden á Dios el alma del finado, caridad que agradecerán.

Jaca y Noviembre de 1916.

El Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Falleció el lunes último víctima de traidora enfermedad, el joven industrial y acreditado comerciante de esta plaza D. Mariano Iguácel

Dedicó su vida entera al trabajo y la constancia y tesón que puso en sus negocios conquistándole posición independiente, cariños sinceros y sólida reputación y confianza. Por sus propios merecimientos, obtuvo en ocasión no lejána el cargo de concejal, de cuya gestión se guardan muy buenos recuerdos.

Descanse en paz y reciban su viuda e hijos, su hermano nuestro buen amigo D. Dámaso Iguácel ilustrado profesor veterinario y con ellos sus familias el testimonio de nuestro profundo pesar por la pérdida que lloran.

La prensa de Zaragoza ayer recibida publicaba la infausta noticia de haber fallecido en aquella capital víctima de rápida enfermedad la Ilustrísima señora doña María del Pilar Oseñalde de Ximénez de Embúm, madre amantísima del ilustrado capitán de artillería afecto al destacamento de esta plaza nuestro considerado amigo D. Tomás Ximénez de Embúm.

También en esta ciudad falleció la semana última en edad avanzada D. Pedro Pérez, padre del honrado funcionario de este municipio D. Gabriel Pérez. Que Dios conceda a sus familias cristiana resignación.

Para Madrid, salió ayer en el correo el joven abogado D. Ramón Campoy. Feliz viaje y grata estancia en la corte.

En la fiesta de San José de Calasanz, que con toda brillantez celebró el domingo último el Colegio de Escuelas Pías de esta ciudad, hicieron su primera comunión los niños Ricardo y Sebastián Baudrés, alumnos de dicho centro docente Enhorabuena.

Hace más de un mes que sufre pertinaz dolencia el M. I. Sr. Don Pablo Olegario Martínez, Canónigo Magistral de esta S. I. C. Afortunadamente hoy podemos comunicar a nuestros lectores que se ha iniciado una franca mejoría en la enfermedad que aqueja al virtuoso prebendado.

Confirmando las noticias que adelantamos en nuestro anterior número, el Excelentísimo Cabildo Catedral, recibió el miércoles el nombramiento del señor Alonso para la vacante de Canónigo producida en su seno por fallecimiento del venerable Sr. Belío. Nuevamente reiteramos cumplida enhorabuena al agraciado por la distinción de que Su Señoría Ilustrísima le ha hecho objeto,

Mañana es esperado el señor Obispo Dr. D. Manuel de Castro Alonso que en Valladolid, su país natal, ha pasado una temporada Respetuosamente adelantamos a nuestro pastor amadísimo efusivo saludo de bienvenida.

Agendas y Almanaques Bailly-Bailliere pedidos en la

Imprenta de la Vda. de R. Abad,
CALLE MAYOR, 32

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor. 32.

El humo que produce, avivado por la corriente, circula por la casa y arrastra tras de sí todo género de impurezas. Si esto se hace sin omitir detalle, la casa quedará en buenas condiciones de higiene.

Preciso es que cuanto se relaciona con la higiene del hogar lo vayan aprendiendo nuestras adorables futuras *amas de casa*.

De mi álbum

A Germania

Irradiando la luz fascinante de tu genio feliz y asombroso, como un rayo de Febo triunfante al rasgar el espacio nubloso,

apareces gallarda y temible en la oscura revuelta mundial señalando tu ciencia invencible los senderos del triunfo final.

Y harto en vano pretenden vencerte enemigos que sin comprenderte te disputan razón y cultura.

Más triunfante en la gesta saldrás, pues que el genio siempre pudo más que la envidia inhumana e impura

Vicente Guarido

Noviembre de 1916.

Gacetillas

Ha publicado la "Gaceta," una Real orden por la que se prohíbe la exportación de las aves de corral y toda clase de caza, carnes humedadas y saladas jamón, carnes frescas, harinas, trigos, patatas, judías, lentejas y demás legumbres, azúcar, embutidos y ganado vacuno, lanar y de cerda.

Relacionada con esta determinación del Gobierno nos es muy grato consignar que en esta provincia se han tomado medidas decisivas, encaminadas al más estricto cumplimiento de la acertada prohibición. Aquí, á dos dedos de la frontera, los anteriores artículos eran fácilmente exportados y esto había determinado en ellos un alza intolerable; hasta el extremo de que su adquisición era solo accesible á los bolsillos privilegiados. Entendemos que si á la decisión del Gobierno

sigue el criterio del consumidor de mantenerse en no pagar más que lo justo y remunerador, se dará pronto al traste con los egoísmos tan fieramente desatados y que nos han puesto un modo de vivir difícil, por no decir imposible.

Falleció la semana última el Emperador de Austria, una de las figuras de más relieve de la actual guerra europea.

El emperador de Austria que ha desaparecido ha sido uno de los hombres más desgraciados que han llevado corona; sucedió a su tío Fernando por abdicación de este a causa de la guerra que sostenían austriacos y húngaros, capitaneados éstos por el célebre Kossuth; y si su reinado (2 Diciembre 1849) empieza con una lucha termina con otra lucha, a la que su patria dió la señal.

Francisco José ha visto cómo perdía Austria su influencia y sus territorios de Italia; ha visto nacer el actual Imperio de Alemania a expensas del suyo propio; ha sido testigo de los acontecimientos más trágicos de la humanidad en el siglo XIX y de lo que llevamos del XX.

Peró a todas sus desventuras políticas han superado sus desgracias de familia; ha muerto sin sucesión directa: su hijo el archiduque Rodolfo murió, o suicidado o asesinado, en circunstancias todavía ignoradas; su mujer fué víctima de un atentado anarquista en Ginebra; su sobrino y heredero fué asimismo asesinado en Sarajevo, y el asesinato es la común inicial de esta guerra.

Ha muerto a los 85 años de edad y 67 de reinado, durante los cuales habrán sido muy pocos los días felices.

Según leemos en la prensa de Huesca, revistió gran solemnidad el acto de descubrir la estatua que para perpetuar la memoria del ilustre político señor Ochoa ha sido colocada en una de las plazas principales de la capital. En representación del Gobierno presidió todas las ceremonias el señor Alvarado, ministro de Gracia y Justicia, de grandes prestigios en esta región.

En Viedma (República Argentina) se ha celebrado espléndidamente la festividad de su santa Patrona. En una velada artístico musical organizada por el centro obrero de aquella lo-

calidad, nuestros paisanos y amigos señores del Olmo, padre e hijo, tuvieron a su cargo la interpretación de una página musical, que alcanzó ejecución esmeradísima y fué un motivo más de reputación para Manclito del Olmo como violinista de gran porvenir. Con grata complacencia recibimos estas noticias que nos dicen cómo triunfan nuestros paisanos en lejanas tierras.

Nuestro Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo, ha dispuesto en virtud de las facultades que tiene conferidas bendecir solemnemente al pueblo en nombre de S. S. en el día de la Purísima Concepción, 8 de Diciembre próximo.

Noviembre en sus postrimerías nos lega fríos intensos y desagradables temperaturas. Ayer amaneció el día nuboso y con tendencias a nieves que iniciadas en las primeras horas del día nos hicieron pensar en una nevadita de las que por aquí nos gastamos para andar por casa. Afortunadamente pudo más el sol que las nubes y abriéndose entre ellas paso, nos obsequió con algunos destellos que si pálidos, tuvieron la suficiente fuerza para dar al traste con el blanco y amenazador sudario. Sin embargo nada tendrá de particular que cuando este número llegue a tus manos, lector, puedas ya recrear tu vista con el bello panorama de la nieve o que por el contrario disfrutes de las caricias de un sol estival que así son de tornadizos y volubles las cosas del tiempo.

MESA CAMILLA, VESTIDA.—Se vende una casi nueva. Dirigirse al principal de la calle Mayor, núm. 43.

Casino "Unión Jaquesa."

Desde el día 1.º de Enero próximo, se arrienda el ambigú de este centro. Pliego de condiciones y detalles en la Conserjería del mismo, donde quien así lo desee podrá consultarlo hasta el 15 de los corrientes.

Compre V

Chocolates--COSTA

que son los mejores

¡ ATENCION !

PROXIMAMENTE SE RECIBIRA UNA GRAN PARTIDA DE
PATATA AMARILLA
 que se venderá al precio de 1'60 pesetas los 10 KILOS.
 Apresurarse á hacer los encargos que los servirá **MARIANO GAZO**

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
 PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA
 APARTADO DE CORREOS NUM. 31

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 por 100 de interés
CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,
 a plazos de un año, de seis meses y á voluntad, en las que este Banco
 abona los tipos más altos de interés corriente en la Plaza

PRESTAMOS Y DESCUENTOS
 Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de
 Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos
 Comerciales. **DEPOSITOS EN CUSTODIA.** Compra y venta de Fondos Públicos
 Pago de cupones —Cartas de Crédito— Informes comerciales comisiones, etc.

LA IMPERIAL

CONFITERIA Y PASTELERIA
 PASTELES.—TARTAS.—DULCES FINOS.

Especial postre **Sarah Bernahart** ::::

GIJONA y ALICANTE legítimos

VDA. DE TEODORO IGUACEL

MAYOR, 12 y CARMEN 1.—JACA

Leña de pino

en carretadas, se servirá avisando
 en la Guarnicionería de Antonio
 Villacampa.

AMA.— Se necesita una para
 criar en casa de los padres.
 Para mas detalles dirigirse á
 esta imprenta.

Taller de carpinteria

CONSTRUCCION DE MUEBLES
 DE

Baratech y Corona

Especialidad en construcción de
 escaleras y colmenas. Trabajos de
 ornamentación. Carpinteria á la
 francesa

ESTILO INGLES
 CALLE DE LA PUERTA NUEVA, 10, JACA
 (ANTIGUA CASA DE FENERO)

CASA COMPRA (depósito de

CHOCOLATES-COSTA

COMESTIBLES DE TODAS CLASES
 ACEITES, VINOS

HERRAJ

SUPERIOR PARA BRASEROS
 se vende en el almacén de cementos,
 yesos y carbones minerales de

DAMASO IGUACEL LACASA
 Carmen, 10, JACA

SE ALQUILA desde la fecha el
 piso 2.º de la casa número 10 de la
 calle del Zocotín. Dirigirse a don Tomás
 Fanlo, Carmen, 3.

SE ALQUILA desde la fecha el piso
 tercero de la casa número 59 de la
 calle Mayor.
 Razón en el Comercio EL SIGLO
 Jaca.

POSTALES DE JACA

A 10 CETS. UNA

Ultimas novedades en postales sepia
 y bromuro.

VDA. DE R. ABAD, Mayor, 32

Guarnicioneria

ALBARQUERIA Y BOTERIA

de Leoncio Villacampa

Esta casa tiene el gusto de ofrecer
 al público inmejorable surtido en sue-
 las y albarcas de todas clases, confe-
 ccionadas con cuero y goma de las me-
 jores procedencias.

También hay a la venta un gran
 surtido en BOTAS PARA VINO, ga-
 rantizadas en su clase y a precios re-
 ducidísimos.

Calle Mayor. núm. 10.—JACA

antigua casa de Roldán; frente posada de la
 Bruja

SE ARRIENDA desde la fecha, el
 piso segundo y tercero de la casa, nú-
 mero 10 de la calle de Echegaray Pa-
 ra más detalles dirigirse a D. Santia-
 go Lardiés.

Carrero

DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.
 —Vega Armijo, 3, 2.º

TALONARIOS DE LOTERIA

TARJETAS DE VISITA

IMPRESA Y PAPELERIA
 DE LA

VIUDA DE RUFINO ABAD